
立法會十七題：數碼聲音廣播 
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

  以下為今日（十月十七日）立法會會議上馮檢基議員的提問和商務及
經濟發展局局長蘇錦樑的書面答覆： 
 
問題： 
 
  正式啟播不足一個月的香港數碼廣播有限公司轄下的七個數碼聲音廣
播電台曾於較早前全部停止廣播。就此，政府可否告知本會： 
 
（一）上述停播事件的最新發展，以及相關事件的經過；有否評估停播對
公眾的影響； 
 
（二）當局過去有否就可能發生停播事件與該公司作任何溝通和進行調停
等工作，以避免發生停播事件，令公眾失去收聽高音質和原創聲音廣播節
目的選擇；若否，原因為何，有否評估此舉與當局推廣和宣傳數碼廣播發
展的政策方向是否存在矛盾，以及會否對引入數碼收音機的小企業和響應
政府呼籲而購買了數碼收音機的市民不公平；及 
 
（三）有否評估停播事件對香港數碼廣播的未來發展的影響；若有，結果
為何，包括會否影響仍未正式啟播的其餘兩間數碼聲音廣播公司；當局會
否考慮現階段積極介入停播事件和進行調停等工作，協助香港數碼廣播有
限公司的電台盡快恢復廣播，令公眾可繼續享有更多原創的聲音廣播節目
選擇，以協助香港的數碼廣播得以持續發展？ 
 
答覆： 
 
主席： 
 
  行政長官會同行政會議在二○一一年三月，向香港數碼廣播有限公司
（香港數碼）、新城廣播有限公司（新城）和鳳凰優悅廣播有限公司（鳳
凰優悅）發出聲音廣播牌照，提供數碼聲音廣播服務。該三間商營機構，
聯同香港電台（港台），分階段提供合共18條數碼聲音廣播頻道。通訊事
務管理局（通訊局），作為獨立的法定監管機構，負責監察廣播持牌機構
遵守有關法例及牌照條款的規定。 
 
  三間商營機構的聲音廣播牌照要求它們須於發出牌照18個月（即二○
一二年九月二十一日）內正式提供服務。在香港數碼的牌照中，該公司須
在正式啟播時提供七條每日24小時廣播的頻道（包括一條「有聲台」頻
道、一條少數族裔頻道和兩條純音樂頻道；其餘三條頻道則可用作新聞財
經頻道、悠閒生活頻道、社區頻道或音樂頻道）。香港數碼在去年八月開
始試播服務，並按牌照要求如期正式提供服務。至於其餘三間數碼聲音廣
播營辦機構（即新城、鳳凰優悅及港台），亦已正式啟播共七條節目頻
道，並會逐步增至11條節目頻道。 
 
  通訊事務管理局辦公室（通訊辦）於十月十日下午，接獲涉及香港數
碼於當日晚上八時後停止運作事宜的書面通知。由於該公司的書面通知並
無提供任何其他相關資料，通訊辦已在當晚即時去信香港數碼，重申牌照
要求，並要求該公司交代詳情。十月十二日下午，通訊辦接獲香港數碼將
於十月十五日恢復廣播的書面通知。通訊辦已於即日去信香港數碼了解復
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播詳情，並提醒香港數碼需遵守牌照條款和《電訊條例》（第106章）。通
訊辦在收到香港數碼的回覆，並在了解事件詳情後，會根據牌照條款和
《電訊條例》，適當跟進有關事宜。根據《廣播（雜項條文）條例》（第
391章）及有關牌照，若證實有違反牌照條款的情況，通訊局有權施加懲
罰，例如罰款或暫時吊銷牌照等。 
 
  在我們得悉香港數碼股東之間出現分歧以來，我們一直密切跟進事態
發展，與香港數碼管理層保持聯繫，並提醒該公司必須履行牌照條款。商
務及經濟發展局亦曾就媒體報道兩度去信香港數碼要求澄清，以及應香港
數碼的要求，不止一次與該公司管理層會面。不過，我們重申，個別持牌
機構有責任自行妥善處理內部事務。政府當局不適宜干預傳媒機構的內部
運作，亦不宜擔當商業調解員的角色，調解私人公司股東之間在注資方面
的分歧。我們已一再呼籲，希望香港數碼的股東以聽眾的期望和利益為依
歸，以務實態度解決分歧。如有涉及廣播方面的投訴，有關人士可循既定
機制向獨立的通訊局提出，以作調查跟進。 
 
  我們重申，政府一貫的政策是支持數碼聲音廣播的發展，致力提升數
碼聲音廣播的服務水平。這項政策十分明確，並沒有因近期事件而有任何
改變。自發出數碼聲音廣播牌照以來，政府採取了一系列的支援措施，推
動數碼聲音廣播的發展，當中包括基礎建設（例如投入超過四千六百萬元
在11條政府隧道裝設數碼聲音廣播系統，以及在與內地當局商討頻譜協調
後把有關廣播功率提高等）、進行宣傳推廣等。 
 
  數碼聲音廣播是嶄新的廣播服務。最近有關香港數碼股東之間的分歧
令該公司營運出現問題，對發展數碼聲音廣播會帶來影響。但港台和另外
兩間商營機構現正按計劃或牌照規定提供數碼聲音廣播服務。我們期望聽
眾能給予時間和空間讓這項嶄新服務繼續發展。 

完 
 
２０１２年１０月１７日（星期三） 
香港時間１４時５９分 
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